



## 期刊文章选登

[HTTP://WWW.IWEP.ORG.CN](http://www.iwep.org.cn)

《世界经济》2004年第1期

[\[PDF全文下载\]](#)

## 外国直接投资在中国经济增长中的作用机制

江锦凡

[内容提要] 本文在经济增长理论框架的基础上纳入外国直接投资变量,着重就外国直接投资(FDI)对中国经济增长的影响进行理论和经验分析,发现外国直接投资在中国经济增长中存在资本效应和外溢效应两方面的作用,在Granger因果检验分析的基础上进一步得出外国直接投资在中国经济增长过程中的作用机制。

[关键词] 外国直接投资 资本效应 外溢效应

## 一 引言

外国直接投资越来越成为全球经济的普遍现象,国外学者就外国直接投资对经济增长的作用进行了深入研究。从最近的国外研究来看,国外学者大多利用计量回归模型分析外国直接投资与东道国生产力之间的关系。当外国直接投资变量的估计系数为正值且统计显著时,则认为外国直接投资在东道国经济增长中起正面作用,有利于东道国生产力的提高。De Gregorio (1992)通过对12个拉美国家1950-1985年的面板数据进行分析发现,外国直接投资与经济增长有显著的正相关关系,同时还发现外国直接投资的生产率要高于国内投资的生产率。Borensztein等(1998)通过对69个发展中国家1970-1989年的数据进行分析,认为外国直接投资通过技术外溢效应导致经济增长。他们也认为外国直接投资的生产率高于国内投资的生产率。De Mello(1999)对经合组织国家和非经合组织国家1970-1990年的数据进行时间序列分析和横截面分析,认为外国直接投资作为国内资本的补充,对经济增长有积极的促进作用。20世纪90年代以来,许多国内学者利用中国的数据,对外国直接投资在中国经济发展中的作用进行分析。陈国宏、郑兆濂、桑赓陶(2000)运用因果关系检验法和协整关系检验法对中国1981年以来外国直接投资与技术转移的相互关系进行经验研究,认为中国外商直接投资是技术进步的重要原因。沈坤荣、耿强(2001)构建了一个包含外国直接投资和人力资本的内生增长模型,并运用1987-1998年中国29个省、市及自治区的有关数据进行回归分析,认为外国直接投资的增长导致了经济增长率的增加,并且发现外国直接投资技术扩散效应的发挥程度与人力资本有着至关重要的关系。萧政、沈艳(2002)对中国的外国直接投资和经济增长之间的关系做了统计分析,认为外国直接投资与GDP之间存在互动关系,外国直接投资每增加1个百分点会使GDP在当年增加0.0485个百分点,相应的,GDP每增加1个百分点会使外国直接投资增加2.117个百分点。

为了全面认识外国直接投资在中国经济发展中的作用,我们把外国直接投资作为经济增长的一个重要变量纳入经济增长模型,并与纳入该变量前的经济增长模型参数进行比较,发现外国直接投资在中国经济增长中存在资本效应和外溢效应两方面的作用.进而运用Granger因果关系检验法对外国直接投资的资本效应和外溢效应进行检验,从而得出外国直接投资在中国经济增长过程中的作用机制。

## 二 纳入外国直接投资变量的经济增长模型

.....

### 三 外国直接投资的资本效应

.....

### 四 外国直接投资的外溢效应

.....

### 五 结论及启示

.....

(截稿: 2003年9月 责任编辑: 李元玉)

推荐好友

#### 相关文章

- ▶ 姚枝仲 储蓄过剩时期的外资政策 《中国经营报》 2007年12月24日 (2007-12-25)
- ▶ 平新乔等 外国直接投资对中国企业的溢出效应分析: 来自中国第一次全国经济普查数据的报告 (2007-11-3)
- ▶ 何帆 FDI的误读 《中国经营报》 2007年4月16日 (2007-5-14)
- ▶ 姚枝仲、何帆 外国直接投资是否会带来国际收支危机? 《经济研究》 2004年第11期 (2007-1-7)
- ▶ 蒋殿春、夏良科 外商直接投资对中国高技术产业技术创新作用的经验分析 《世界经济》 200 (2007-1-6)

本站的署名文章均属作者本人的观点。希望转载时, 请事先与我们联系。

院首页

网站声明

会员登录

联系我们

下载中心

院图书馆

中国社会科学院世界经济与政治研究所 Copyright (C) 2002-2008 中企动力提供技术支持 请使用 1024\*768 分辨率

地址: 北京建国门内大街5号 邮编: 100732 电话: 010-85196063 传真: 010-65126180 联系本站

《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号: 京ICP备06059776号